

## МАЛАЯ РОДИНА В КОНТЕКСТЕ МЕЦЕНАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*С. А. Стубеда,*

*преподаватель кафедры менеджмента  
социально-культурной деятельности*

*Белорусского государственного университета культуры и искусств*

Понимание и осознание малой родины достаточно индивидуально и специфично. Общее, пожалуй, в том, что за этим словосочетанием стоит образ дорогого человеку места из детства: будь то деревня, бабушкин дом, близлежащий городской парк, детская площадка и т. д. Однако для каждого это место остается в памяти навсегда и пробуждает желание его отблагодарить. По нашему мнению, активную деятельность в этом ключе проводят меценаты, всячески помогая родному краю. И нередко именно благодаря этой активности и приобретают статус мецената.

В отношении меценатства и малой родины мы хотим выделить два направления: помощь в развитии и сохранении культуры самими меценатами в их родном месте и помощь меценатов в сохранении малой родины значимых для белорусской культуры личностей. Благодаря тому, что в Республике Беларусь 2018–2020 гг. проходят под знаком Года малой родины, мы имеем возможность узнать о благодарных сыновьях белорусской земли.

Ярким примером плодотворной и неравнодушной меценатской деятельности являлась активность предпринимателя Сергея Коваля, который родился и вырос на Новогрудчине Гродненской области и многое сделал для этого региона. Самым главным, пожалуй, его достижением является обустройство фэнтези-усадьбы в деревне Литовка Новогрудского района, вход на которую до недавнего времени был бесплатным, что повышало привлекательность региона для внутреннего и

въездного туризма [9]. Предприниматель также оформил остановочный пункт близ этой деревни по мотивам знаменитой поэмы «Гражина» Адама Мицкевича, который, как известно, родом из этих мест [14].

Еще одним из значимых меценатских действий С. Коваля было полное финансирование памятника детям – жертвам Холокоста на месте бывшего гетто возле нынешнего Музея еврейского сопротивления в Новогрудке. История 12-летней Михлы Сосновской, которой удалось сбежать из гетто, но не удалось спастись, впечатлила предпринимателя, после чего последовало решение увековечить память всех погибших детей во время Холокоста. Открытие мемориального знака состоялось 24 сентября 2017 г. на 74-ю годовщину уникального побега [8].

Примечательно, что летом 2019 г. возле этого музея была установлена стена памяти, большая часть денег на постройку которой была выделена семьей Кушнеров, которые на данный момент породнились с Президентом США Дональдом Трампом. Дело в том, что родственники Джарерда Кушнера, зятя президента, были в новогрудском гетто и им удалось спастись. Этот пример доказывает тот факт, что находясь далеко от малой родины есть возможность ей помогать и увековечивать память не только своей семьи, но и родного места [6].

Меценаты Михаил Шекин и Иван Панасюк также являются примером тех людей, которые, живя в другой стране, помогают родной земле. Так, занимающий высокие посты в России М. Шекин родился в деревне Ляды Дубровенского района (Витебская обл.). В своей деревне он построил Свято-Духовскую церковь, которая в последствии была расписана приглашенным профессиональным художником. Меценат также финансировал реконструкцию и благоустройство мемориала в память о погибших воинах и приводил в порядок гражданское кладбище [1]. Бизнесмен и общественный деятель Иван Панасюк, который на данный момент руководит

Белорусским культурно-просветительским центром «Во имя святой Евфросинии Полоцкой» в Новосибирске, родом из деревни Леликово Кобринского района (Брестская обл.). Благодаря его меценатской деятельности в деревне был открыт современный теннисный корт, благоустроено местное старинное кладбище, оказана помощь при постройке нового православного храма [5].

Очень часто меценатами становятся люди, возглавляющие предприятия и учреждения, и тогда они имеют возможность помогать своим родным местам не только от собственного имени, но и от лица компании или организации, имея возможность значительно увеличивать ресурсную помощь. К примеру, Николай Мартынов – генеральный директор ООО «Управляющая компания холдинга «Белорусская кожевенно-обувная компания “Марко”» – родом из деревни Гудово Дубровенского района. По словам заместителя председателя местного райисполкома Светланы Рыжанской, деревня сейчас насчитывает около двух десятков жителей, поэтому бизнесмен помогает району в целом. Среди меценатских действий Николая Мартынова ремонт административного здания физкультурно-спортивного клуба, обеспечение подарками победителей ежегодного спортивного праздника, финансовая помощь в организации международного фестиваля песни и музыки «Дняпроўскія галасы ў Дуброўне» [2].

Еще один меценат – Анатолий Басенков – остался в родном районе и возглавляет ОАО «Дубровенский льнозавод». Любовь к краю и его истории полностью отражена в его действиях. Анатолий Басенков до августа 2018 г. занимался восстановлением уникального здания фабрики «Днепровская мануфактура», где сейчас располагается музейная комната о рабочих фабрики и зал гражданских обрядов [3]. В память о часовой мануфактуре, ранее функционировавшей в Дубровно, была возведена 13-метровая башня с городскими часами, часть средств на постройку которой была перечислена предприятием, возглавляемым Анатолием Басенковым [4].

Видя примеры меценатской деятельности, можно отметить, что ее масштабы могут увеличиваться, особенно вдалеке от дома. Имея возможность помогать не только малой родине, но и всей стране, ее культуре и наследию, некоторые меценаты активно реализуют свой потенциал. К примеру, меценат Валерий Казаков, уроженец Могилевской области, а ныне известный российский писатель, внес большой вклад в сохранение историко-культурного наследия страны. Благодаря его деятельности в Беларусь было возвращено более 400 раритетов (на февраль 2018 г.): «старинные книги, гравюры, монеты, украшения он находит в частных коллекциях, на интернет-аукционах, выкупает и передает в дар белорусским музеям и библиотекам» [7]. Также им были выкуплены у коллекционеров три издания Статутов Великого княжества Литовского, два из которых хранятся в Музее истории Могилева, а последняя книга, 1916 года издания на русском языке, была подарена Гродненской области в День письменности (1 сентября 2019 г.) [12].

Как упоминалось ранее, второе направление в меценатстве относительно малой родины прослеживается в увековечивании мест рождения именитых белорусов, что становится возможным только благодаря финансовой поддержке социально-активных людей и организаций.

Важным доказательством того, что малой родине уделяется большое внимание со стороны как гражданского сообщества, так и известных организаций, является тот факт, что на конкурсе социальных проектов Беларуси Social Weekend учреждена специальная номинация «Малая родина», которую финансирует ОАО «АСБ «Беларусбанк»». В 2019 г. по результатам финала конкурса правление банка выделило 10 000 рублей на создание туристического маршрута на родине писателя Алеся Адамовича – деревне Глуша Бобруйского района [10]. Ранее владелец информационного портала TUT.BY, меценат Юрий Зиссер выделил 3000 рублей на

установку бюста Алеся Адамовича в его родной деревне, а писатель Светлана Алексиевич – 5000 долларов на создание музея своего наставника.

Известно, что родиной художников Хаима Сутина и Шраги Царфина является ныне городской поселок Смиловичи Червенского района (Минская обл.), где функционирует музей «Пространство Хаима Сутина». 29 репродукций работ Хаима Сутина, а также подлинники Шраги Царфина находятся в музее благодаря меценатской деятельности ОАО «Белгазпромбанк» [13].

В 2018 г. совладельцем сети магазинов «5 элемент» Андреем Балабиным был куплен дом в Орше, в котором Владимир Короткевич написал первую версию повести «Дзікае палляванне караля Стаха». Примечательно, что сам Андрей Балабин – уроженец Орши, где планирует создать музей белорусского писателя [11].

Таким образом, анализируя деятельность меценатов, можно прийти к вполне закономерному выводу, что инициатива и желание частных лиц помочь своей малой родине, с которой связывает богатая история и воспоминания, исходит исключительно от них лично. Безусловно, благодаря оказанию помощи они приобретают статус мецената, но он для них вторичен и никак не предопределяет их деятельность. Стоит также отметить, что меценаты реализуют свои спонсорские желания различными способами: как личными деньгами и помощью, так и через предоставление ресурсов от возглавляемых предприятий, но началось это задолго до объявления государственных программ и независимо от пожеланий и стимулирования органов власти. На первый план здесь выходит личность со своей историей и любовью к родному краю.

Меценатством второго направления активнее занимаются различные компании и учреждения, заботящиеся о культуре и наследии страны. Социально-активные субъекты общества,

и физические, и юридические лица, понимают важность сохранения, восстановления, развития, популяризации истории и культуры для народа. Но в этом направлении на первый план выходит место, которому помогают, место, которое стало родным для одного из известных белорусских деятелей.

Подытоживая сказанное, следует отметить, что меценатская деятельность в обоих направлениях оказывается по благородным мотивам, что способствует развитию не только культуры, но и самосознания общества, его трепетного отношения к своей родине.

---

1. *Бегунова, Е.* Как известные бизнесмены из Дубровенщины помогают родным местам [Электронный ресурс] / Е. Бегунова // Изд. дом «Беларусь сегодня». – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/detstvo-koordinaty-pamyati.html>. – Дата доступа: 08.09.2019.

2. *Богачева, О.* Николай Мартынов: Не словом, а делом. Известный бизнесмен инвестирует в развитие Дубровенского района [Электронный ресурс] / О. Богачева // BELARUS.BY. – Режим доступа: [https://www.belarus.by/ru/press-center/2018-year-of-native-land-in-belarus/neslovom-a-delom-izvestnyj-biznesmen-investiruet-v-razvitie-dubrovenskogo-rajona\\_i\\_0000074559.html](https://www.belarus.by/ru/press-center/2018-year-of-native-land-in-belarus/neslovom-a-delom-izvestnyj-biznesmen-investiruet-v-razvitie-dubrovenskogo-rajona_i_0000074559.html). – Дата доступа: 08.09.2019.

3. В Дубровно реконструировали историческое здание «Дняпроўскай мануфактуры» [Электронный ресурс] // Дняпроўская праўда. – Режим доступа: <http://www.dubrovno.by/?p=34148>. – Дата доступа: 08.09.2019.

4. В Дубровно установили 13-метровую башню с городскими часами [Электронный ресурс] // ООО «ТУТ БАЙ МЕДИА». – Режим доступа: <https://news.tut.by/culture/602438.html>. – Дата доступа: 08.09.2019.

5. *Вечорко, С.* Бизнесмен-меценат благоустраивает родную деревню в Кобринском районе: репортаж [Электронный ресурс] / С. Вечорко // БЕЛТА – Новости Беларуси. – Режим доступа: <https://www.belta.by/regions/view/reportazh-biznesmen-metsenat-blagoustraivaet-rodnuju-derevnju-v-kobrinskom-rajone-357436-2019/>. – Дата доступа: 09.09.2019.

6. В Новогрудке открыли памятник, деньги на который выделил свояк Трампа [Электронный ресурс] // Sputnik. – Режим доступа: <https://sptnkne.ws/45R2>. – Дата доступа: 05.09.2019.

7. *Кисляк, О.* Москвич с белорусскими корнями Валерий Казаков покупает у частных коллекционеров раритеты, чтобы вернуть их на малую родину [Электронный ресурс] / О. Кисляк // Изд. дом «Беларусь сего-

дня». – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/shchedrost-ruble-m-ne-izmerish.html>. – Дата доступа: 09.09.2019.

8. *Комягина, О.* Маленькая Михла. Как в Новогрудке бизнесмен за свои деньги поставил памятник жертвам Холокоста [Электронный ресурс] / О. Комягина // ООО «ТУТ БАЙ МЕДИА». – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/562038.html>. – Дата доступа: 05.09.2019.

9. *Кондратьева, Т.* Меценат из Новогрудка мог бы жить на Гоа, но вместо этого решил превратить сельский дом в нечто невероятное [Электронный ресурс] / Т. Кондратьева // Изд. дом «Беларусь сегодня». – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/nado-doma-byvat-ne-gostem.html>. – Дата доступа: 06.09.2019.

10. Победители в номинациях Social Weekend 13 [Электронный ресурс] // Social Weekend. – Режим доступа: <http://www.socialweekend.by/sw13#resalts>. – Дата доступа: 09.09.2019.

11. «Президент объявил Год малой родины». Почему совладелец «5 элемента» купил дом Короткевича [Электронный ресурс] // ООО «ТУТ БАЙ МЕДИА». – Режим доступа: <https://news.tut.by/culture/640504.html>. – Дата доступа: 09.09.2019.

12. Секретарь правления Союза писателей России подарил Гродненской области раритетное издание Статута ВКЛ [Электронный ресурс] // СТВ. – Режим доступа: <http://www.ctv.by/novosti-grodno-i-grodnenskoj-oblasti/sekretar-pravleniya-soyuza-pisateley-rossii-podaril-grodnenskoj>. – Дата доступа: 09.09.2019.

13. *Спасюк, Е.* Смиловичи. Малая родина художника Хаима Сутина [Электронный ресурс] / Е. Спасюк // БелаПАН. – Режим доступа: <https://naviny.by/project/rodina/?story=66>. – Дата доступа: 09.09.2019.

14. *Шота, А.* Под Новогрудком местный бизнесмен построил необычную автобусную остановку [Электронный ресурс] / А. Шота // ООО «ТУТ БАЙ МЕДИА». – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/460678.html>. – Дата доступа: 05.09.2019.